报

#### 报级 眉貿

年龄45-60岁,工资每月3000元,工作时间为凌晨三点半到 早上十点半,要求熟悉国富市场周边环境,踏实肯干,吃苦耐劳, 能长期工作,有意者请联系董女士,电话:15731763023,非诚勿扰!

- ●妈妈带着女儿去做心理咨询,结果医生诊断"女儿正常、妈妈焦虑";
- ●为祝孩子"旗开得胜",妈妈竟然买回红色、绿色、黄色三件旗袍-

广 58

# 高考前焦虑的家长们

本报记者

今天,距离高考只有5天

孩子马上就要参加高考了, 很多家长比孩子还要紧张

有的家长竟盘算着孩子高 考的时候,自己穿什么衣服更吉 利;有的家长专门请假在家,走 路、说话都小心翼翼……

"不敢和孩子说话,不敢提 及高考的话题,担心影响到孩 "家长张丽说

"每天都要检查孩子的身份 证,放在枕边才能睡着。"家长董

### 女儿"心理正常" 妈妈"中度焦虑"

张丽的女儿小雪是一位复读生。去年高考,小雪的成绩刚 过本科线。生性要强的小雪想再 复读一年,希望通过自己的努力 个理想的大学。

近半年来,张丽发现小雪越 来越不愿意说话了,不仅和同学 之间交流少了,和父母也很少沟

想到曾经活泼开朗的女儿, 张丽心里忐忑不安,担心孩子因 为学习压力大,而影响考试成绩 甚至身体健康

张丽想着和女儿谈谈,却又 担心加重小雪的负担。因此,每 次小雪放假回家,她都是小心翼 翼地和孩子聊天,就怕哪句话说 得不对,惹女儿不开心。

上周,小雪给张丽打电话, 说是想请两天假,回家休息-

接女儿回家的路上,张丽-直追问小雪回家的原因。

"是不是身体不舒服,要不 要去医院?"

"没有不舒服,就是想回家 歇两天。

"马上就要考试了,随便请 假可不好。"

"我就是在学校待烦了,回 家换个环境,调整一下心情。再 说了,在学校也是复习,回家也 是复习,不都一样吗?'

"那哪能一样呀?别人在学 校里,遇到不会的题可以随时问 老师,你在家爸妈也辅导不了你 呀!"

"你绕来绕去,不就是想知 道我为什么不愿意在学校里待 吗?我告诉你,就是因为我和同 学闹矛盾了,心情不好,想回家 调整一下心情。

小雪和妈妈说完这句话,就 闭上眼睛不再说话了。

张丽内心依然很不安,她觉 得专儿的状态很不好,担心专儿 产生厌学情绪,就联系了心理医 生,带女儿去做咨询。

经过心理医生的诊断,小雪 心理正常,张丽却属于中度焦 虑。

原来,小雪是累了,不愿和 妈妈多说,而这在妈妈的眼里, 就成了孩子性格变了,"不想交

小雪在学校的确和同学闹 了点矛盾,想回家休整两天,再 以积极的心态投入到学习中去。





在张丽眼里,女儿却是产生了厌 学情绪

在心理医生的帮助下,张丽 才意识到自己的问题,因为过度 关注女儿,对孩子缺乏信任,才 变得格外敏感。

#### 请假在家陪考 时刻"盯"着孩子

市民刘明鑫和老公都是公 务员,家境较好。夫妻二人都是 重点大学的毕业生, 当年上学 时,属于学霸级别的学生。因 此,他们格外在意女儿的学习

他们的女儿晓敏成绩也不 错,每次考试都是班级前十名。 临近高考,刘明鑫每天都要给女 儿打电话,询问考试成绩。刘明 鑫觉得:女儿的分数应该还能再

5月中旬,晓敏从外地的学 校回到家中。她告诉妈妈:"学校 里吃不好,班里很多同学都申请 回家复习了,我也要在家复习待

晓敏回到了家中,刘明鑫

也紧跟着向单位请了20天假。 她要在家陪女儿,直到考试结 束。

刘明鑫请假在家陪考,单位 领导不高兴,女儿也不领情。晓 敏对妈妈说:"我感觉你在家就 是专门监督我学习的。我看书 时总感觉有一双眼睛在盯着 我。

刘明鑫很苦恼,谁家要是 没有高考生,谁家就不会真真 切切地体会到高考前家长的焦 虑。

"我家女儿高考,这是她人 生最重要的一个战场。你说我能 掉以轻心吗?无论请多少天假, 我也得陪着女儿。"刘明鑫有些 委屈地说。

孩子在家这些天,刘明鑫 内心无比焦虑,她觉得距离高考越来越近了,女儿的状态却 不好

"我瞧谁家的孩子都比我家 孩子好。每天看着孩子不哼不哈 的样子,心里着急还不能说。话 说重了,她不学了,跟家长闹情 绪。我只能好言好语地哄着,问 问你吃了吗,想吃什么,这几天 累不累……关于学习的话,我-

个字不敢说。"刘明鑫说起来一 脸苦恼。

## 希望孩子"旗开得胜" 妈妈买回三件旗袍

儿子高考前一周,董丽华的 生活重心便从工作转换到每天 关注孩子的学习生活了

她不敢和儿子多说,就经常 向别的家长请教,考前家长应该 怎么做。她得到的答复,无非是 尽量让孩子保持好心情,睡好、 吃好,不要给太大的压力之类。

高考的前一周,董丽华的亲 友开始在微信群里不停地给孩 子发"加油"的图片和祝福语。董 丽华虽然也回应大家的好心,但 内心却一直很忐忑

只有在吃饭的时候,董丽华 与丈夫才和孩子有聊天的机会。 他们总会有意无意地聊到学习 上来,这似乎已经形成一种固定 思维模式。明知道这样不好,但 是岔开话题,聊着聊着就又聊回

6月1日上午,董丽华看着 手机又问丈夫:今天几号了?她 居然怀疑手机会出现日期错误

晚上睡觉的时候,董丽华总 会检查一遍孩子的身份证,拿出 来看看,又放回包里。她总感觉 这个东西会不翼而飞似的。将儿 子的身份证放在客厅里不行,还 要把它放在枕头边,她才觉得安 稳了些。

离考试时间越近,董丽华越 觉得六神无主,她总是情不自禁 地想:假如孩子考不好怎么办? 是复读呢,还是随便将就上个大 学呢?

董丽华听别人说,为了给孩 子讨个吉利,有的家长烧香许 愿,有的家长则特意穿旗袍,祝 孩子"旗开得胜"

"高考第一天,要穿红色,寓 意是高考开门红;第二天要穿绿 色,预示着高考一路绿灯,勇往 直前;高考第三天,要穿黄色或 灰色的旗袍,预示着高考生的前 程一片辉煌。我虽然知道这是 种迷信,但还是花数百元钱网购 了三件旗袍,打算送考时穿。唉, 就为了求个心安吧!"董丽华说。

#### 心理医生支招 放下心理包袱

记者了解到,临近高考,许 多家长产生了焦虑情绪,为此到 医院心理门诊进行咨询的家长 人数大增。

沧州中西医结合医院心理 科医生潘欣彤指出,高考前,许 多家长出现了焦虑情绪,孩子的 压力有一部分来自于家长。

潘欣彤建议,高考前,考生 家长应该放下自己的心理包袱, 从以下三方面入手帮助孩子备

第一 ,家长应该认识到,如 今,高考不再是决定前途命运 的唯一途径。决定一个人能否 成功也不再只看学历。除了有 能力,坚强的意志、顽强的精 神、健康的人格、乐观的心态也 是成功必不可少的要素。家长 不要将全部心思都扑在孩子的 考试分数上,孩子的健康成长 是个综合概念,家长要更多地 关注孩子能力的培养和健康人 格的塑造。

第二,父母应当转移注章 力,别把目光时刻放在孩子身 上。考生家长要知道,高考是孩 子的高考,家长只要起到辅助作 用即可。过度关注,代表着家长 的焦虑,这无形中也会影响孩 子。家长应多与孩子沟通,让孩 子把心里的话都说出来,温馨 轻松的家庭氛围有利于孩子保 持良好的精神状态

第三,马上就要高考了,家 长们需要认清楚的现实是,孩子 的成绩基本上已经定型了。家长 们需要做的就是如何让孩子在 高考中,发挥出自己的真实水 平。制订合理的目标,这样可以 让家长和考生保持平和心态, 减少双方的挫折感。日常生活 中,家长应弱化对考生成绩的 关注,可陪伴考生适当进行体 育运动,缓解其紧张情绪。

新闻热线 3155670